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Εισαγωγή 

 Τα τελευταία χρόνια γίνονται συνεχείς αναφορές στην ανάγκη για 

περισσότερο πράσινο στις πόλεις. Επιστήµονες, δηµόσιοι και ιδιωτικοί 

φορείς, αλλά και οι κάτοικοι προσπαθούν να περισώσουν τα µικρά 

κοµµάτια ελεύθερης γης στις πόλεις για να δηµιουργηθούν πάρκα, 

πλατείες, παιδικές χαρές κ.λπ. Με την πάροδο του χρόνου η διαθέσιµη 

γη στις πόλεις περιορίζεται και η αξία των οικοπέδων ανεβαίνει σε πολύ 

υψηλά επίπεδα. Οι ιδιοκτήτες προσβλέπουν στη µέγιστη αξιοποίηση του 

ελεύθερου χώρου µε την κατασκευή µεγαλύτερων κτιρίων, µε 

αποτέλεσµα όλο και λιγότεροι χώροι να παραµένουν για αναψυχή, 

παιδότοπους, χώρους ανάπαυσης και περιπάτου που τόσο είναι 

αναγκαίοι για τους κατοίκους των πόλεων. 

 Τα roof – gardens δηλαδή η δηµιουργία πρασίνου επάνω σε 

πλάκες οπλισµένου σκυροδέµατος σε ορόφους ή ταράτσες είναι η 

σύγχρονη λύση για τη δηµιουργία πρασίνου στις πόλεις. Με τη βέλτιστη 

εκµετάλλευση κάθε οικοπέδου δίνεται η δυνατότητα να δηµιουργηθούν 

πλατείες πάνω από χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, καταστήµατα, 

αποθήκες όπως για παράδειγµα η πλατεία Κλαυθµώνος στην Αθήνα. Η 

δηµιουργία πρασίνου επάνω σε κτίρια έχει πολλαπλά ευεργετήµατα, 

τόσο στην ίδια την οικοδοµή όσο και στο εν γένει περιβάλλον, ενώ 

συµβάλλει συγχρόνως στη βελτίωση του µικροκλίµατος. Η εγκατάσταση 

πρασίνου επάνω στην οροφή των κτιρίων βελτιώνει τη θερµοµόνωσή τους, 

εξασφαλίζει ευχάριστο και δροσερό περιβάλλον το καλοκαίρι ενώ 

συγχρόνως περιορίζει τις απότοµες απορροές νερού στις υψηλές 

βροχοπτώσεις. 
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Τεχνολογική εξέλιξη ταρατσόκηπου 

 Η σύγχρονη τεχνολογία στον τοµέα των roof – gardens εξελίσσεται 

µε στόχο τη δηµιουργία χαµηλού και µέσου πρασίνου (εδαφοκάλυψη – 

θάµνοι µεσαίοι, δέντρα) στην οροφή µε το µικρότερο δυνατό φορτίο, την 

αποφυγή πρόσθετου οπλισµού και το µικρότερο κόστος κατασκευής. 

 Τα βασικότερα προβλήµατα που έλυσε η σύγχρονη τεχνολογία για 

την κατασκευή των roof – gardens είναι η θερµική µόνωση, η 

στεγανοποίηση, η αποστράγγιση, η δηµιουργία ελαφρού υποστρώµατος 

ανάπτυξης των φυτών, καθώς και η σωστή άρδευση για την ανάπτυξη και 

διατήρηση του επιθυµητού πρασίνου. 

 Στις χώρες της Ευρώπης (Γερµανία, Ολλανδία κ.) και στις ΗΠΑ 

εδώ και χρόνια υπάρχουν εξειδικευµένες εταιρείες που µελετούν, 

κατασκευάζουν και διαθέτουν τα κατάλληλα υλικά και φυτά ώστε να 

συνδυάζουν την ελαφριά κατασκευή και την υγιή ανάπτυξη του πρασίνου 

µε άριστα οικονοµοτεχνικά και αισθητικά αποτελέσµατα ανάλογα µε τη 

χρήση του ταρατσόκηπου. Σήµερα λοιπόν είναι πολύ εύκολο να 

δηµιουργηθούν υπέροχοι κήποι ή ακόµα ένα απλό καθιστικό, µια 

πέργκολα, µια σκιά ή µερικά δέντρα. Αρκούν  10 εκατοστά µόνο ειδικού 

υποστρώµατος µε βάρος γύρω στα 100 Κιλά/m2 για τη δηµιουργία ενός 

κήπου µε ποώδη φυτά, φυτά εδαφοκάλυψης ή χλοοτάπητα. Με 

υπόστρωµα 30 εκατοστά οι δυνατότητες επεκτείνονται σε θάµνους, ενώ 

µε την κατάλληλη στήριξη µπορούµε να συµπεριλάβουµε στο σχεδιασµό 

ακόµη και δέντρα. 

 

 3



ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΨΟΥΣ – ΒΑΡΟΥΣ ΓΙΑ ΤΑΡΑΤΣΟΚΗΠΟΥΣ 

ΘΑΜΝΟΙ 
 
 
 
 
 
300mm έδαφος 
353 kg/m2 

ΜΙΚΡΟΙ ΘΑΜΝΟΙ 

 

200mm έδαφος 

235 kg/m2 

∆ΕΝΤΡΑ Μικρά 
Επιφανειακό ριζικό 
Σύστηµα 
 
 
 
 
500mm έδαφος 
588 kg/m2 

ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑΣ 

100mm έδαφος 

118 kg/m2  

         Η ανάπτυξη του πρασίνου στους ορόφους, στις ταράτσες κ.λ

ως αποτέλεσµα την αισθητική αναβάθµιση και συµβάλλει σηµαντ

µείωση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, στη διαχείριση των ό

υδάτων, τη βελτίωση του µικροκλίµατος και συνεπώς στην π

αναβάθµιση της ζωής των κατοίκων και των επισκεπτών της. 

 Η αξία της ιδέας των οροφόκηπων έγκειται στο γεγο

αξιοποιούν κατά το καλύτερο δυνατό τρόπο έναν «χαµένο» ουσ

αστικό χώρο. Στις µεγάλες πόλεις υπήρχε επίσης επιτακτική ανά

ανθρώπων να κινηθούν σε χώρους πιο δροσερούς και ευχάρισ

σχέση µε αυτούς που βρίσκονται στο επίπεδο των δρόµων κυκ

από την κίνηση των αυτοκινήτων και του πλήθους. ∆ίνεται 

δυνατότητα να δηµιουργηθούν οι χώροι αυτοί σε πιο ευχ

συνθήκες που µπορούν να προσφέρουν κατόπιν κατά

διαµόρφωσης οι οροφές των κτιρίων. 

 Ένας ακόµη από τους βασικότερους λόγους για τη δηµιουρ

οροφόκηπων είναι το προνόµιο να προσφέρουν πανοραµική 

σύγκριση τουλάχιστον µε ότι µπορεί να προσφέρει η ίδια θέ

επίπεδο όµως της γης. 
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∆ΕΝΤΡΑ 
Μεγάλα ως 12m 
 
 
 
 
 
 
800mm έδαφος 
940 kg/m2 
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 Η βασική ιδέα της δηµιουργίας των οροφόκηπων είναι ταυτόχρονα 

απλή και σύνθετη. Απλή είναι για το λόγο ότι στοχεύει στη διαµόρφωση 

του χώρου που βρίσκεται στην οροφή των κτιρίων κυρίως για να 

εξυπηρετήσει µερικές από τις λειτουργίες που εξυπηρετεί και η 

διαµόρφωση του χώρου στο επίπεδο του εδάφους. Η φύτευση καθώς και 

άλλα κατασκευαστικά στοιχεία µπορούν να χρησιµοποιηθούν κατά τον 

ίδιο τρόπο που χρησιµοποιούνται και σε επιφάνειες της γης. 

 Ταυτόχρονα είναι  σύνθετη ιδέα γιατί υπάρχουν διάφοροι 

παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη για να δηµιουργηθεί ένα 

τοπίο στην οροφή των κτιριακών εγκαταστάσεων. 

 Η δυνατότητα που προσφέρουν οι οροφόκηποι στους ανθρώπους 

για να έρθουν σε επαφή µε έναν ανοικτό φυσικά διαµορφωµένο χώρο 

αποκτά ιδιαίτερη σηµασία αν αναλογιστούµε την αναλογία των 

ελεύθερων χώρων ανά κάτοικο που υπάρχει σε αρκετά αστικά κέντρα 

(π.χ. Αθήνα  αντιστοιχεί 2,25 m2 πρασίνου ανά κάτοικο, Παρίσι 8,35 m2, 

Λονδίνο 9  m2, Βιέννη 15 m2 , Νέα Υόρκη 50 m2.)         

 Η δηµιουργία οροφόκηπων προσφέρει επιπλέον τη δυνατότητα για 

το διαχωρισµό και την αποµόνωση δραστηριοτήτων. Μακριά από την 

κίνηση των οχηµάτων και των πεζών είναι εφικτό να υπάρξει ένας χώρος 

για ηρεµία και ξεκούραση. 

 Ένα άλλο χαρακτηριστικό των οροφόκηπων είναι η αναβάθµιση 

της παρουσίας και ο εξωραϊσµός των κτιρίων που προσφέρουν όταν αυτά 

είναι θεατά από άλλα σηµεία και ιδιαίτερα από πιο ψηλά κτίρια. 

 Συνοψίζοντας τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει ένας οροφόκηπος 

είναι: 
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1. Αύξηση και ανάκτηση των πράσινων επιφανειών. 

2. Καλύτερη αξιοποίηση της υψηλής αξίας αστικής γης. 

3. Αύξηση της αισθητικής και οικονοµικής αξίας των αστικών 

κατοικιών και κτιρίων. 

4. Βελτίωση της θερµοκρασίας του αέρα. 

5. Παραγωγή οξυγόνου. 

6. Έλεγχος της ατµοσφαιρικής υγρασίας. 

7. Αιχµαλώτιση της σκόνης. 

8. Έλεγχος και αξιοποίηση του βρόχινου νερού. 

9. Προφύλαξη για απειλούµενα φυτικά είδη. 

10. ∆ηµιουργία κατάλληλου περιβάλλοντος για έντοµα και 

πουλιά. 

11. Περιορισµός της µεγάλης διακύµανσης της θερµοκρασίας. 

12. Ηχοµόνωση. 

13. Εµπόδιο στην υπεριώδη ακτινοβολία. 

14. Προστασία από υψηλή θερµοκρασία. 

15. Στοιχείο διαµόρφωσης (βελτίωσης της ποιότητας ζωής). 

16. Κάλυψη διατροφικών αναγκών (π.χ. κηπευτικά φρούτα). 
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Ιστορικά στοιχεία 

 Οι οροφόκηποι παρείχαν τη λύση στο πρόβληµα της δραµατικής 

ετήσιας πληµµύρας στην κοιλάδα µεταξύ των ποταµών Τίγρη και 

Ευφράτη. Εµπνευσµένος ίσως από την καλλιέργεια των λόφων σε 

αναβαθµίδες, ο βασιλιάς Ναβουχοδονόσορ ΙΙ (605-562 π.Χ.) 

κατασκεύασε τους Κρεµαστούς κήπους της Βαβυλώνας για χάρη της 

περσικής καταγωγής της γυναίκας του, η οποία είχε µεγάλη νοσταλγία 

για τα καλυµµένα µε δέντρα βουνά της πατρίδας της. Οι κήποι αυτοί 

θεωρήθηκαν ένα από τα Επτά θαύµατα του αρχαίου κόσµου. 

 Σύµφωνα µε τους ιστορικούς λέγεται ότι κάλυπταν µια έκταση    

1-1,5 εκταρίου κτισµένοι σε αναβαθµίδες οι οποίες είχαν 3,5 m πλάτος 

και 5 m ύψος, και αποτελούσαν µια κυρτή κατασκευή (Καµάρα) 

µεγαλύτερη από 20 µ. ύψος. Στην κορυφή από κάθε αψίδα οι 

κατασκευαστές είχαν τοποθετήσει δεµάτια από καλάµια και άσφαλτο 

σκεπασµένα µε στρώσεις από κεραµίδια και χοντρά φύλλα από µολύβι 

για να πετύχουν τη στεγανότητα για τα δωµάτια που βρίσκονταν κάτω. Το 

νερό µεταφερόταν από τον ποταµό Ευφράτη σε µια δεξαµενή στην 

ψηλότερη ταράτσα. Οι ταράτσες ήταν φυτεµένες µε θάµνους και δέντρα 

που πιθανόν περιλάµβαναν κυπαρίσσια, κέδρους, ακακίες, λεύκες, 

καρυδιές κ.ά. 

 Οι µεταγενέστεροι οροφόκηποι είναι λιγότερο δραµατικοί. Η 

ταράτσα  η οποία είναι το βασικό στοιχείο όλων των σπιτιών σε χώρες µε 

χαµηλή βροχόπτωση και ήπιους χειµώνες ήταν πιθανόν πάντοτε η 

αποθήκη για φυτά σε γλάστρες. Η πρόσθετη όµως κατασκευή η οποία 

ήταν απαραίτητη για να στηρίξει µεγάλες επιφάνειες φυτεµένες ήταν 
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αναπόφευκτα περιορισµένη λόγω κόστους σε κτίρια µε κάποια 

σπουδαιότητα όπως ήταν η Villa Diomedes στην Ποµπηία και στο σπίτι 

του Αυγούστου (28 π.Χ.) στη Ρώµη. Αυτό είχε τη µορφή πυραµίδας µε 

πατήµατα σ’ ένα κυκλικό σχέδιο κατασκευασµένο µε λευκό µάρµαρο 

και είχε πέντε ταράτσες φυτεµένες µε δέντρα. Στην κορυφή του είχε ένα 

χάλκινο άγαλµα του αυτοκράτορα. Έχει καταγραφεί ότι και ο 

Ιουστινιανός είχε εξώστες µε φυτά περί το 500 µ.Χ. Υπάρχουν ακόµα και 

µερικά βυζαντινά παραδείγµατα που απεικονίζονται στα εκκλησιαστικά 

βιβλία του 11ου και 12ου αιώνα αλλά πολύ λίγη πριν την Αναγέννηση. 

 Η Αναγέννηση έφερε ένα ανανεωµένο ενδιαφέρον για τους 

οροφόκηπους, το οποίο επηρεάστηκε ίσως από την αναζωογόνηση του 

κλασσικού πολιτισµού και της µόδας για την εισαγωγή φυτών. Περί το 

1400 ο Losino de ‘Medici’ έκτισε έναν οροφόκηπο στη Βίλα του κοντά 

στη Φλωρεντία της Ιταλίας. Ποικιλία από εισαγόµενα φυτά 

χρησιµοποιήθηκαν και ο κήπος αυτός µετατράπηκε σε µια βοτανική 

επίδειξη και περιέργεια για περιήγηση σ’ αυτόν. 

 Η µόδα επεκτάθηκε βόρεια. Στη Γερµανία ο Καρδινάλιος 

JohahhVah Lumberg (1689-1712) κατασκεύασε οροφόκηπους στην 

κατοικία του µε τη µορφή εξεζητηµένων παρτεριών τα οποία 

περικλείονταν στις τρεις πλευρές από τοίχους ζωγραφισµένους και η 

τέταρτη πλευρά έµενε ανοιχτή στη θέα. 

 Οι δηµιουργίες παρέµειναν αργές µέχρι το 19ο αιώνα όταν ο Cari 

Rabbitz (1825-91) ένας εξέχων κατασκευαστής, παρουσίασε στο Παρίσι 

στην παγκόσµια έκθεση του 1867 ένα µοντέλο του οροφόκηπου που είχε 

στο σπίτι του στο Βερολίνο. Εδώ για πρώτη φορά παρουσιάζεται ένας 
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οροφόκηπος σε αστικό σπίτι της Βόρειας Ευρώπης, σε µια περιοχή µε 

κρύους χειµώνες και υψηλή βροχόπτωση. Η επίπεδη οροφή ήταν 

στεγανή στο νερό χάρη σε πατέντα του Rabbitz µε βουλκανισµένη 

άσφαλτο. ∆υστυχώς η πατέντα αυτή δεν χρησιµοποιήθηκε από το 

βασιλιά Ludwig II για τη µεγαλοπρεπή κατασκευή του κήπου του, ο 

οποίος καλύπτονταν µε γυαλί, το 1874 στο Μόναχο. Υπήρχαν εξωτικά 

φυτά και πισίνα η οποία ήταν τοποθετηµένη επάνω σε χοντρές πλάκες µε 

χαλκό υποβασταζόµενες από πέτρες σε µορφή καµάρας. Η διαρροή του 

νερού ήταν εκτενής και η κατασκευή κατεδαφίστηκε το 1897. 

 Στη Βρετανία περί το 1890  οι αγροικίες καλυπτόντουσαν για 

λόγους πυροπροστασίας σε µια στρώση φυτοχώµατος πάνω στην οποία 

φύτρωναν διάφορα φυτά. Ο Le Cojgusier ξαναανακάλυψε το φυτεµένο 

δώµα που είχε σχεδόν ξεχαστεί στον αιώνα µας. 
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∆ιαστρωµάτωση «πράσινης στέγης» 
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Ολοκληρωµένο σύστηµα κατασκευής ταρατσόκηπου 

Bacel 

 To σύστηµα  Bacel είναι ένα ολοκληρωµένο σταθερό στο χρόνο 

αξιόπιστο και ευέλικτο σύστηµα για τη δηµιουργία ταρατσόκηπου. 

Περιλαµβάνει: 

1) Μεµβράνη στεγανοποίησης LDPE µε αντιόξινες ιδιότητες το προϊόν 

αποτελείται από φύλλα πολυαιθυλενίου πάχους 0,2mm, αντοχή 

στην πίεση 15Ν/mm2 και αντοχής σε θερµοκρασίες από -50oC 

έως +70 oC. 

2) Το αποστραγγιστικό στρώµα fytograin το οποίο λόγω υψηλού 

κόστους αντικαθίσταται από «αυγουλιέρα». 

3) Γαιοϋφασµα διαχωρισµού υποστρώµατος σαν αποστραγγιστικό. Το 

προϊόν αποτελείται από 70% προπυλένιο και 30% πολυαιθυλένιο. 

4) Υπόστρωµα Bacel 10 cm. ∆ηµιουργία αφρώδους υποστρώµατος µε 

πολυµερή ρητίνη που κατασκευάζεται µε ειδικό µηχάνηµα. Το 

υπόστρωµα αυτό , το οποίο 

λίγες ώρες µετά τη δηµιουργία του στερεοποιείται, χρησιµεύει για 

αποθήκευση νερού και λιπάσµατος και για την ανάπτυξη των 

ριζών. Μπορεί να αντικατασταθεί από πλάκες Bacel όταν είναι 

δύσκολη η χρησιµοποίηση του µηχανήµατος παραγωγής αφρού. 
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5) ∆ίχτυ ενίσχυσης της σταθερότητας για δέντρα ή θάµνους. 

6) Μίγµα 60% αµµώδους εδάφους και 40% βελτιωτικού 

υποστρώµατος Bacel σε νιφάδες. 

 

 

Προφίλ του συστήµατος Bacel. 

  

 

 

Τύποι πράσινης στέγης – ταρατσόκηπου 

 Υπάρχουν τρεις τύποι ταρατσόκηπου: 

Α) Ο εκτατικός τύπος που εφαρµόζεται κυρίως σε µη προσβάσιµες 

στέγες κτηριακών εγκαταστάσεων ή πρανή και δεν χρειάζεται τακτική 

συντήρηση.  

Β) Ο ηµιεντατικός τύπος που εφαρµόζεται σε επικλινείς ή επίπεδες 

οροφές και απαιτεί συντήρηση.  

Γ) Τέλος είναι ο εντατικός τύπος που απαιτεί τακτική συντήρηση, 

άρδευση, λίπανση κ.λ.π. και περιλαµβάνει ποικιλία φυτών.  
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Εκτατικός τύπος: 

 

 Το σύστηµα αποτελείται από ένα ελαφρύ υπόστρωµα πάχους 8 

έως 15 εκ. το οποίο  µπορεί να καλύψει µια ταράτσα, δηµιουργώντας 

µαζί µε το φυτικό υλικό ένα µόνιµο οικοσύστηµα, για τη συντήρηση του 

οποίου απαιτείται ελάχιστη φροντίδα. Το φορτίο του υποστρώµατος είναι 

ελάχιστο (κορεσµένο φορτίο: 120 Kg/m2) και το ριζικό σύνολό της, 

επιτρέπει την εγκατάστασή της, σχεδόν σε οποιαδήποτε οροφή µε κλίση 

έως και 33%. Ιδανικά για αυτό το είδος είναι τα φυτά χαµηλής 

βλάστησης, όπως γρασίδι, αγριολούλουδα και φυτά εδαφοκάλυψης. 

• Εφαρµόζεται κυρίως σε µη προσβάσιµες στέγες κτιριακών 

εγκαταστάσεων ή πρανή και δεν χρειάζεται τακτική συντήρηση. 

• Επιλέγονται φυτά ανθεκτικά στην ξηρασία, στον άνεµο και στο ψύχος. 

• Είναι εύκολη στο σχεδιασµό, στην εγκατάσταση και µε µικρό φορτίο. 

• Το σύστηµα ποτίσµατος στο γρασίδι κυρίως πρέπει να είναι υπόγειο 

ώστε να µην χάνεται νερό λόγω των ανέµων ή από την επίδραση του 

ήλιου (εξάτµιση). 
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Ηµιεντατικός τύπος: 

 

Το σύστηµα αποτελείται από ένα ελαφρύ υπόστρωµα πάχους 12  έως 

25 εκ. και µε φορτίο 120-270 Kg/m2. Είναι ο ενδιάµεσος τύπος 

εντατικού και εκτατικού τύπου, εφαρµόζεται σε επικλινείς ή επίπεδες 

οροφές και απαιτεί συντήρηση. Η ποικιλία των ειδών που 

χρησιµοποιούνται στον τύπο αυτό είναι περιορισµένη σε σχέση µε τις 

δυνατότητες που υπάρχουν στον εντατικό τύπο και µπορεί να είναι 

χλοοτάπητας, ποώδη φυτά και θάµνοι. 

• Χρειάζεται περιοδική συντήρηση 

• Χρειάζεται περιοδική άρδευση. 

• Φύτευση µε χλοοτάπητα, φυτά εδαφοκάλυψης, χαµηλούς θάµνους. 

• Εφαρµόζεται σε υπόστρωµα ύψους 10-25 εκ. 

 

 14



Εντατικός τύπος: 

 

 Το σύστηµα φυτό συνίσταται στη δηµιουργία ενός κήπου, σε 

υπόστρωµα 15-100 εκ. µε αρχικό κορεσµένο φορτίο 270 Kg/m2. Αυτός 

ο τύπος ταρατσόκηπου απαιτεί τακτική συντήρηση (άρδευση, λίπανση 

κ.λπ.) και περιλαµβάνει ποικιλία φυτών, µικρών δέντρων και θάµνων. Τα 

δέντρα που θα χρησιµοποιηθούν συνίσταται να έχουν ελάχιστο βάθος 

ριζικού συστήµατος 50 εκ. Ο εντατικός τύπος ταρατσόκηπου µπορεί να 

υποστηρίξει κατασκευές όπως µονοπάτια και στοιχεία νερού. 

• Χρειάζεται τακτική συντήρηση. 

• Χρειάζεται τακτική άρδευση. 

• Φύτευση µε χλοοτάπητα, φυτά εδαφοκάλυψης, θάµνους, δέντρα 

• Εφαρµόζεται υπόστρωµα ύψους 12-100 εκ. 

 

 Υπάρχουν αρκετές διαβαθµίσεις όσον αφορά την κατασκευή των 

οροφόκηπων οι οποίες κυµαίνονται µεταξύ της απλής και της σύνθετης 

κατασκευής. Μπορεί να λεχθεί ότι η δηµιουργία των οροφόκηπων είναι 
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ένα τεχνητό περιβάλλον το οποίο χωρίζεται από τη γη µε την παρεµβολή 

µιας κτιριακής κατασκευής. 

 Ένα κριτήριο για την οµαδοποίηση των διαφόρων οροφόκηπων 

είναι το ύψος που βρίσκεται ο οροφόκηπος πάνω από το επίπεδο της 

γης. Αρκετές φορές ένας οροφόκηπος δεν γίνεται αντιληπτός από τον 

παρατηρητή για τον απλούστατο λόγο ότι βρίσκεται στο επίπεδο της γης. 

Πολλές δραστηριότητες αλλά κυρίως parking αυτοκινήτων βρίσκονται σε 

υπόγειες κατασκευές. ∆ίνεται έτσι η δυνατότητα στην επάνω επιφάνειά 

τους να διαµορφωθεί ένας χώρος πρασίνου που σχεδόν καθόλου δεν 

διαφέρει από κάποιον άλλο που βρίσκεται σε στέρεο έδαφος. Μια άλλη 

κατηγορία αποτελούν οι κατασκευές οι οποίες είναι ελαφρώς 

υπερυψωµένες από την επιφάνεια της γης. Η πρόσβαση σ’ αυτές είναι 

δυνατό να γίνεται άµεσα από το επίπεδο της γης. 

 Στις δυο αυτές περιπτώσεις η παρουσία του οροφόκηπου είναι 

έντονη και κυρίαρχη. Αντιθέτως η κτιριακή κατασκευή πάνω στην οποία 

θεωρείται υποδεέστερη. Το γεγονός αυτό αντιστρέφεται στην περίπτωση 

που ο οροφόκηπος βρίσκεται στην οροφή ενός υψηλού κτιρίου. Η 

περίπτωση αυτή αποτελεί την τρίτη κατηγορία σύµφωνα µε το κριτήριο 

του ύψους που βρίσκεται ο οροφόκηπος. Η παρουσία του οροφόκηπου 

σε ψηλά κτίρια αποτελεί στοιχείο συνοδευτικό της κύριας αρχιτεκτονικής 

µορφής του κτιρίου. 

 Για διάφορους λόγους οι οροφόκηποι µπορεί να είναι κλειστοί ή 

ανοιχτοί. Ο ανοιχτός σχεδιασµός υιοθετείται όταν η θέα προς τα έξω είναι 

επιθυµητή και χρειάζεται να τονιστεί. Ο κλειστός σχεδιασµός προσφέρει 

λύσεις όταν είναι επιθυµητή η παρουσία ενός κήπου µόνο για θέα κατά 
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µήκος των διαδρόµων. Π.χ. ενός ξενοδοχείου ή γραφείων. Επιπλέον όταν 

ο χώρος αυτός χρησιµοποιείται από τους ανθρώπους είναι δυνατό να 

προσφέρει προφύλαξη όταν επικρατούν άσχηµες καιρικές συνθήκες. 

Επίσης µπορεί να προσφέρει προστασία και σε διάφορα φυτά που 

πιθανόν να µην άντεχαν σε πιο εκτεθειµένο κλιµατικό περιβάλλον. 

 Άλλα κριτήρια που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 

οµαδοποίηση των οροφόκηπων είναι η έκταση που καταλαµβάνουν ο 

κύριος σκοπός της δηµιουργίας τους, το µέγεθος και η ανάπτυξη των 

υλικών που χρησιµοποιούνται, η πολυπλοκότητα της κατασκευής τους 

κ.ά. Για παράδειγµα όσον αφορά την πολυπλοκότητα της κατασκευής, 

αυτή κυµαίνεται συνήθως µεταξύ δυο άκρων. Η πιο απλή κατασκευή 

οροφόκηπου θεωρείται η εισαγωγή φυτών που βρίσκονται σε δοχεία 

(ζαρντινιέρες, γλάστρες κ.ά.) επάνω σε µια επίπεδη οροφή. Στο άλλο 

άκρο µπορεί να θεωρηθεί η κατασκευή ενός οροφόκηπου ο οποίος 

εκτείνεται σε διάφορα επίπεδα και µε τη φύτευση σε σταθερά σηµεία 

φυτικού υλικού περιλαµβάνει δέντρα, θάµνους, γκαζόν κ.ά. 

 

∆οµικά στοιχεία ταρατσόκηπου 

 Η καλή λειτουργία του κήπου απαιτεί την κατασκευή κυρίως τριών 

στρώσεων, η καθεµία εκ των οποίων εξυπηρετεί ορισµένο σκοπό και 

επιτελεί συγκεκριµένη λειτουργία. Οι στρώσεις αυτές είναι: 

 Α) Η στρώση αποστράγγισης που αποτελείται συνήθως από 

διογκωµένη άργιλο, χαλίκια, ελαφρόπετρα,  κόκκους περλίτη ή από ένα 
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πλαστικό φύλλο µε κυψέλες (‘αυγουλιέρα’)  

και που στόχο έχει να συγκρατεί την απαραίτητη για την ανάπτυξη των 

φυτών ποσοτήτων νερού και να αποµακρύνει την πλεονάζουσα.  

 Β) Η στρώση φύτευσης που αποτελείται από µια στρώση χώµατος 

ή µίγµατος χώµατος µε άλλες προσµίξεις, πλούσιες σε θρεπτικά 

συστατικά.  

 Γ) Το διαχωριστικό φίλτρο µεταξύ των στρώσεων φύτευσης και 

αποστράγγισης που εµποδίζει τα χώµατα να περάσουν στην 

αποστραγγιστική στρώση και να εµποδίζουν τη λειτουργία της.  Ως 

φίλτρα χρησιµοποιούνται συνήθως µεµβράνες από υαλώδεις ίνες 

(υαλοϋφάσµατα) ή ίνες προπυλενίου (γεωϋφάσµατα*1). Μεταξύ 

κηπευτικού και δοµικού τµήµατος και επάνω από τη στεγανωτική 

στρώση του δοµικού τµήµατος τοποθετείται ειδική ασφαλτική µεµβράνη 

προστασίας από τις ρίζες αντιρριζική µεµβράνη µε αντιόξινες ιδιότητες 

(LDPE, EPDM*2). 

 Για την αύξηση και ανάπτυξη των φυτών απαιτείται νερό και χώµα 

πλούσιο σε θρεπτικά συστατικά κατά κανόνα καλά αποστραγγισµένα. 

Όταν τα φυτά βρίσκονται στο φυσικό έδαφος καλύπτουν µόνα τους τις 

απαιτήσεις αυτές µε την ανάπτυξη του ριζικού τους συστήµατος. Οι 

συνθήκες φυσικού εδάφους µεταφέρονται σε µεγάλο βαθµό στο δώµα µε 

 18



τη διαµόρφωση του υποστρώµατος βλάστησης σε τρεις στρώσεις, µε τη 

σωστή άρδευση του και µε την προστασία των φυτών από τον άνεµο. 

Καλύπτονται έτσι οι βασικές βιολογικές απαιτήσεις για τη συνεχή 

αύξηση και ανάπτυξη αλλά και τη µεγάλη διάρκεια ζωής των φυτών. Η 

διακοπή της φυσικής αναρρόφησης νερού από το έδαφος αντικαθίσταται 

µε ελεγχόµενη άρδευση και απορροή. 

 Ο έλεγχος της άρδευσης και της απορροής είναι απαραίτητος για 

να υπάρχει µόνιµη υγρασία στη στρώση φύτευσης και στην 

αποστράγγιση, χωρίς όµως να είναι τόση ώστε τα υλικά τους να 

λασπώνουν. Αντίθετα, οφείλουν να επιτρέπουν τον επαρκή αερισµό των 

ριζών των φυτών. Σηµαντικό στην περίπτωση αυτή είναι η επιλογή του 

µίγµατος του χώµατος της στρώσης φύτευσης. 

 

Χαρακτηριστικά εδαφικού µίγµατος: 

• Να εξασφαλίζει επαρκή αερισµό του ριζικού συστήµατος των φυτών 

ακόµα και αν είναι κορεσµένο. 

• Να µην συµπιέζεται εύκολα προκειµένου να µην δυσχεραίνεται η 

αποστράγγιση του νερού. 

• Να έχει µεγάλη ικανότητα συγκράτησης υγρασίας. 

• Να αποδεσµεύει τα θρεπτικά στοιχεία µε βραδύ ρυθµό. 

• Να αποτελεί σταθερή βάση για τα φυτά προκειµένου να αυξηθεί η 

ανθεκτικότητά τους στους ισχυρούς ανέµους. 

• Το υπόστρωµα ανάπτυξης των φυτών πρέπει να είναι απαλλαγµένο 

από σπόρους ζιζανίων. Επίσης δεν πρέπει να υπάρχουν σε αυτό 
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κάµπιες ή σπόρια µυκήτων που µπορούν να δηµιουργήσουν 

προβλήµατα στα φυτά που θα εγκατασταθούν.  

 

Η σύσταση και η δοµή του υποστρώµατος εξαρτώνται από το είδος του 

φυτικού υλικού και τις απαιτήσεις του σε υγρασία, αερισµό και θρεπτικά 

στοιχεία. 

Τα υλικά που χρησιµοποιούνται είναι ο πετροβάµβακας, ο 

βερµικουλιτής, η τύρφη κ.λπ. Το ρόλο της αποθήκης νερού θα παίζει  η 

αποστραγγιστική στρώση, η οποία θα πρέπει να µπορεί να εφοδιάζει τα 

φυτά µε την απαραίτητη ποσότητα νερού για την ανάπτυξη και επιβίωσή 

τους. Για το λόγο αυτό η ενδιάµεση στρώση φίλτρου µεταξύ των στρώσεων 

φύτευσης και αποστράγγισης θα πρέπει να επιτρέπει την κίνηση του  

νερού από τη µια στρώση στην άλλη, ώστε το αποθηκευµένο νερό να 

φτάνει στις ρίζες των φυτών. Η προστασία των φυτών από τον άνεµο 

επιτυγχάνεται µε λήψη µέτρων ανάλογων µε το πάχος της στρώσης 

φύτευσης και το ύψος των φυτών. Επιπλέον η σωστή επιλογή των φυτών 

συµβάλλει αποφασιστικά στην επιτυχία της βλάστησης. Τέτοια φυτά 

είναι αυτά που αντέχουν σε αντίξοες γενικά συνθήκες και έχουν 

περιορισµένο ριζικό σύστηµα.  

Τα είδη που προτείνονται, ιδιαίτερα για την περίπτωση της Αθήνας, 

ώστε να αντέχουν την αέρια ρύπανση, είναι π.χ. η Χαρουπιά, το Γλαυκό 

Κυπαρίσσι, η Γλεδίτσια, η Αγριοπιπεριά, ο Καλλωπιστικός Καπνός, η 

Μοσχοιτιά, η ∆άφνη του Απόλλωνα.  
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Άρδευση και απορροή του νερού 

 Το πότισµα  του κήπου του φυτεµένου δώµατος είναι βασική 

προϋπόθεση για την καλή ανάπτυξη και διατήρηση των φυτών. Πολύ 

λίγα είδη φυτών αρκούνται µόνο στα νερά της βροχής και δεν έχουν 

ανάγκη ποτίσµατος αλλά και σε εκείνες τις περιπτώσεις θα πρέπει να 

ληφθούν ειδικά µέτρα που θα διευκολύνουν τη συγκράτηση του 

βρόχινου νερού, όπως παχύτερη αποστραγγιστική στρώση που θα 

συγκρατεί µεγαλύτερη ποσότητα νερού και επιλογή των πλέον υδρόφιλων 

υλικών. Ενώ το έδαφος διαθέτει θεωρητικά απεριόριστη ποσότητα νερού, 

την οποία µπορούν τα φυτά να αναζητήσουν µε τη βαθύτερη διείσδυση 

των ριζών τους σε αυτό, δε συµβαίνει το ίδιο µε το φυτεµένο δώµα. Αυτό 

αποτελεί µια κλειστή ενότητα, που  µπορεί να συγκρατήσει µέχρι µια 

ορισµένη ποσότητα νερού που εύκολα µπορεί να εξαντληθεί. Επειδή 

µάλιστα αναπτύσσονται σε φυτά πολύ υψηλές θερµοκρασίες και επιδρά 

έντονα ο άνεµος, η εξάτµιση του νερού επιτυγχάνεται ευκολότερα και 

ταχύτερα. Για το λόγο αυτό πρέπει πάντα να προβλέπεται η τεχνητή 

άρδευση ώστε να διατηρείται µόνιµη υγρασία στο εδαφικό υπόστρωµα. 

Τέσσερις είναι οι πλέον συνηθισµένοι τρόποι άρδευσης: 

- Το πότισµα µε το λάστιχο. ∆εν είναι ο πλέον ενδεδειγµένος τρόπος, 

διότι αφενός από παραλήψεις ο κήπος µπορεί να µείνει απότιστος, 

αφετέρου να ποτιστεί υπερβολικά και ανοµοιογενώς και είτε λόγω 

µειωµένης ποσότητας νερού τα φυτά να ξεραθούν, είτε λόγω υπερβολικής 

ποσότητας να σαπίσουν. Όταν πάντως επιλέγεται αυτή η µέθοδος θα 

πρέπει το νερό να µην έχει πίεση διότι είναι πολύ εύκολο το χώµα λόγω 

του µικρού πάχους του να ξεπλυθεί. 
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- Η τεχνητή βροχή. Η άρδευση γίνεται  µε σταθερά τοποθετηµένους 

εκτοξευτήρες. Επιτρέπει οµοιόµορφο πότισµα σε µεγάλες επιφάνειες και 

ελεγχόµενη ποσότητα νερού µε κατάλληλη ρύθµιση της παροχής. 

Προσφέρεται µόνο για την περίπτωση χλοοτάπητα ή για φυτά 

εδαφοκάλυψης. Έχει το µειονέκτηµα ότι επηρεάζεται από τον άνεµο µε 

αποτέλεσµα να φεύγει το νερό έκτος του φυτεµένου δώµατος.  

- Το σύστηµα στάγδην. Επάνω στην επιφάνεια του χώµατος απλώνεται 

ένα δίκτυο από διάτρητους αγωγούς µε ενσωµατωµένους ή καρφωτούς 

σταλλάκτες, που ποτίζει τον κήπο αφήνοντας το νερό να ρέει συνεχώς 

υπό µορφή σταγόνων και να απλώνεται µέσα στο χώµα του κήπου. 

- Το υπόγειο σύστηµα. Λειτουργεί όπως και το προηγούµενο µε τη 

διαφορά ότι το δίκτυο δεν αναπτύσσεται επιφανειακά, άλλα υπόγεια, µε 

την χρησιµοποίηση κατάλληλων σταλλακτηφόρων αγωγών και ειδικού 

εξοπλισµού ώστε να µην φράζουν οι σταλλάκτες από τις ρίζες. Με το 

σύστηµα αυτό αποφεύγονται φθορές που συνήθως παρουσιάζονται στους 

αγωγούς του νερού από καροτσάκια, χορτοκοπτικές µηχανές και άλλα 

εξαρτήµατα που κινούνται στην επιφάνεια του κήπου. Η απορροή του 

νερού από το φυτεµένο δώµα επιτυγχάνεται µε κατάλληλες κλίσεις της 

τάξης του 1,5% - 2,0% που διαµορφώνονται στο δοµικό τµήµα του 

δώµατος και που οδηγούν τα νερά στις υδρορροές. Αυτές µπορούν να 

τοποθετηθούν είτε στη φυτεµένη περιοχή του κήπου, είτε έξω από φυτά, 

στη θέση του πλακόστρωτου και γενικά σε θέση που δεν έχει αναπτυχθεί 

ο κήπος. Στην πρώτη περίπτωση όταν η υδρορροή βρίσκεται µέσα σε 

φυτεµένο τµήµα, η στρώση φύτευσης, διακόπτεται σε µια ακτίνα 

περίπου 25 έως 30 εκ. γύρω από φυτά και η υδρορροή περιβάλλεται 
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από το υλικό της αποστραγγιστικής στρώσης και όχι από το χώµα ώστε 

να µη φράσσεται µε χώµατα, φύλλα και άλλα φερτά υλικά. Το στόµιο 

της υδρορροής πρέπει να φτάνει περίπου στο µέσο του πάχους της 

αποστραγγιστικής στρώσης και να καλύπτεται µε το διάτρητο κάλυπτρο 

που θα φτάνει ως την άνω στάθµη της στρώσης φύτευσης, όταν η 

υδρορροή βρίσκεται µέσα στο φυτεµένο τµήµα ή ως την άνω στάθµη του 

πλακόστρωτου, όταν η υδρορροή βρίσκεται εκτός του φυτεµένου 

τµήµατος. Η στάθµη του νερού  µπορεί να ελεγχθεί µε την κατασκευή 

ενός φρεατίου, εντός του οποίου κλείνεται µια από τις υδρορροές. Το 

φρεάτιο κατασκευάζεται συνήθως από πλίνθους ή σκυρόδεµα και 

προστατεύεται επιφανειακά µε κάλυµµα. Τα τοιχώµατα του πατούν 

επάνω στην επάνω στεγανωτική στρώση του δοµικού τµήµατος και στη 

βάση τους έχουν οπές που επιτρέπουν τη διείσδυση του νερού στο 

εσωτερικό του. Οι οπές προστατεύονται στα εξωτερικά τοιχώµατα του 

φρεατίου µε γεωϋφασµα που λειτουργεί ως φίλτρο και παρεµποδίζει τη 

διέλευση των λεπτών κόκκων χώµατος που παρασύρονται µε τη ροή του 

νερού. Το στόµιο της υδρορροής µέσα στο φρεάτιο δεν βρίσκεται στη 

στάθµη του πάτου του άλλου είναι υπερυψωµένο και έχει τη δυνατότητα 

να ρυθµίζεται µε µηχανισµό στο επιθυµητό ύψος. Έτσι όταν το νερό του 

κήπου υπερβεί αυτή τη στάθµη του στοµίου της υδρορροής 

αποµακρύνεται µε υπερχείλιση, ενώ όταν βρίσκεται χαµηλότερα 

προειδοποιεί για την ανάγκη ποτίσµατος του κήπου. 
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Ο κίνδυνος της υγρασίας.  

 Ένα από τα βασικά ζητήµατα που έχει να εξετάσει ο µελετητής 

κατά την κατασκευή ενός φυτεµένου δώµατος είναι η προστασία από την 

υγρασία. Η συσσώρευση υγρασίας στο δώµα για την καλή λειτουργία του 

κήπου και η επιθετικότητα των ριζών των φυτών είναι οι παράγοντες που 

µπορούν να προκαλέσουν βλάβες στην επικάλυψη αλλά και στο φέροντα 

οργανισµό του δώµατος. Η επιθετικότητα των ριζών αποτελεί το πιο 

σηµαντικό πρόβληµα και η αντιµετώπιση της καθορίζει την επιτυχία της 

κατασκευής. Οι βλάβες που µπορεί να προκαλέσει είναι: 

- Απόφραξη των υδρορροών 

- ∆ιάτρηση της στεγάνωσης του δώµατος 

 Οι συνέπειες και από τις δυο µορφές βλαβών είναι σηµαντικές 

τόσο για τη λειτουργία του  κήπου όσο κυρίως για την επικάλυψη και το 

φέροντα οργανισµό του δώµατος. Με την απόφραξη των υδρορροών το 

νερό που πλεονάζει από τον κήπο δεν µπορεί να αποµακρυνθεί εύκολα, 

παραµένει στην αποστράγγιση και στη στρώση φύτευσης και καταστρέφει 

τα φυτά. Η προσεκτική διαµόρφωση των περιοχών των υδρορροών και η 

κατασκευή φρεατίων ελέγχου στις απορροές συµβάλλουν ουσιαστικά 

στην αποφυγή του κινδύνου αυτού. Αποτέλεσµα της διάτρησης της 

στεγάνωσης από τις ρίζες είναι η διείσδυση της υγρασίας κάτω από 

αυτήν, οπότε καταστρέφεται – εφόσον υπάρχει η θερµοµόνωση. Αλλά το 

πρόβληµα κυρίως βρίσκεται στη διείσδυση της υγρασίας στο φέροντα 

οργανισµό, µε όλες τις επιπτώσεις του φαινόµενου. Επιπλέον, οι ρίζες 

αναζητώντας την υγρασία διεισδύουν και στο φέροντα οργανισµό του 

δώµατος και προκαλούν σε αυτόν µικρές ή µεγάλες µηχανικές βλάβες. 
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Τα προβλήµατα αυτά αντιµετωπίζονται µε την πλήρη και ελεγχόµενη 

από την αρχή στεγάνωση του δώµατος, µε την επιλογή των κατάλληλων 

υλικών, τη σωστή σειρά των στρώσεων και τις επιµεληµένες οικοδοµικές 

εργασίες, ιδίως στα ευπαθή σηµεία της κατασκευής. Ειδικότερα πρέπει 

να δοθεί προσοχή στο στεγανωτικό υλικό που θα χρησιµοποιηθεί ως 

διαχωριστική στρώση µεταξύ του κηπευτικού τµήµατος και του δοµικού 

τµήµατος του δώµατος. ∆ηλαδή η ίδια η στεγάνωση του δώµατος να 

αποτελείται από στεγανωτικές µεµβράνες ειδικής σύστασης και σύνθεσης 

οι οποίες να αποτρέπουν τη διείσδυση των ριζών σε αυτές. Οι 

συγκολλήσεις τους να γίνονται προσεκτικά, µε όλους τους τεχνικούς 

κανόνες και να ελέγχονται σχολαστικά πριν καλυφθούν από την 

κατασκευή του κήπου.  

 

 

Εφαρµογή φυτεµένου δώµατος στην Ελλάδα. 
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Στατική επιβάρυνση του δώµατος 

 Η εγκατάσταση ενός κήπου σε δώµα προσθέτει φορτία στην 

επιφάνεια του δώµατος. Ανάλογα µε τη µορφή του κήπου, µε τη χρήση 

του, µε τα υλικά που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή του και µε το 

µέγεθος των φυτών, η καταπόνηση του δώµατος από τα φορτία του 

κήπου κυµαίνεται γενικά από 118 έως 940 kg/m2. Υπάρχει όµως η 

δυνατότητα, ιδιαίτερα όταν πρόκειται να κατασκευαστεί κήπος σε δώµα 

υφιστάµενου κτιρίου, η στατική επιβάρυνση από τον κήπο να είναι 

µηδενική ή και αρνητική, όταν προηγείται αποξήλωση της υπάρχουσας 

επικάλυψης του δώµατος. Συνήθως σε µια ελαφριά κατασκευή τα 

επιπρόσθετα φορτία υπολογίζονται περίπου στα 0,50 ΚΝ/τετρ. µέτρο ενώ 

σε µια βαριά κατασκευή κήπου µπορούν να φθάσουν και τα 6,00 

ΚΝ/τετρ. µέτρο. Ωστόσο αν θέλει κανείς να υπολογίσει µε µεγαλύτερη 

ακρίβεια το επιπρόσθετο φορτίο από την κατασκευή ενός φυτεµένου 

δώµατος, θα πρέπει στα φορτία των συνήθων στρώσεων (στεγάνωσης, 

θερµοµόνωσης, κλίσεων κ.λπ.) να υπολογίσει αναλυτικά και τα 

επιµέρους φορτία του κηπευτικού τµήµατος. Συγκεκριµένα, θα πρέπει 

να λάβει υπόψη του δυο στοιχεία: 

 α) το ίδιο βάρος της κάθε στρώσης σε κατάσταση κορεσµού από άποψη 

υγρασίας.  

β) Το βάρος των φυτών σε πλήρη ανάπτυξη. 

 

Οικονοµική επιβάρυνση 

 Η δαπάνη για την κατασκευή ενός φυτεµένου δώµατος σε 

απόλυτες τιµές µπορεί να είναι µηδενική ως πολύ υψηλή, ανάλογα µε τη 

 26



µορφή του κήπου και τις απαιτήσεις του χρήστη του. Όµως η 

οικονοµική επιβάρυνση στη συνολική δαπάνη του κτιρίου θεωρείται 

πολύ χαµηλή. Κυµαίνεται κατά κανόνα από 0,1% έως 2% και εξαρτάται 

όχι µόνο από τη µορφή του κήπου αλλά και από το είδος και το µέγεθος 

του κτιρίου. Σε ακραίες περιπτώσεις µπορεί να φτάσει το 5%. 

Υπολογίζοντας τις ευεργετικές επιδράσεις της βλάστησης στα κτίρια, 

οικολογικές, µικροκλιµατικές και εσωκλιµατικές, όλη αυτή η 

οικονοµική επιβάρυνση µπορεί να θεωρηθεί ασήµαντη. 

 Για περισσότερο από τριάντα χρόνια ευρωπαϊκές εταιρείες 

πρωτοπορούν  στην κατασκευή µεγάλης ποικιλίας συστηµάτων πράσινων 

στεγών και διαθέτουν µια ολοκληρωµένη σειρά από εξειδικευµένα υλικά 

και συστήµατα που συνδυάζουν την ελαφριά κατασκευή και τη σωστή 

ανάπτυξη του πρασίνου. Πολλές από αυτές τις µελέτες πράσινων στεγών 

υλοποιήθηκαν βάση των κατευθυντήριων αρχών της F.L.L. ( Ανεξάρτητο 

σύστηµα οργανισµών ανάπτυξης και έρευνας αρχιτεκτονικής τοπίου). 

Είναι γεγονός ότι δεν υπάρχει καλύτερη διαφήµιση για τις πράσινες 

στέγες από µια όµορφη πράσινη στέγη µε µεγάλη διάρκεια ζωής η οποία 

να λειτουργεί άριστα. Σήµερα η µεγαλύτερη πράσινη στέγη παγκοσµίως 

βρίσκεται στην Μαδρίτη της Ισπανίας και κατασκευάστηκε για 

λογαριασµό του οικονοµικού οργανισµού <<Banco de Santander>> 
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Η µεγαλύτερη πράσινη στέγη στην Μαδρίτη, <<Banco de Santander>>
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Η φύτευση σε οροφόκηπους 

 Η φύτευση στους οροφόκηπους αποτελεί φυσικά την ουσία των 

οροφόκηπων. Υπάρχουν όµως αρκετές θαυµάσιες κατασκευές 

οροφόκηπων στις οποίες υπάρχει λίγη έως καθόλου χρησιµοποίηση 

φυτικού υλικού. Για τους περισσότερους ανθρώπους όµως η κατασκευή 

και η λειτουργία των οροφόκηπων είναι στενά συνδεδεµένη µε τη 

χρησιµοποίηση διαφόρων οµάδων φυτικού υλικού. 

 Οι ίδιες οµάδες του φυτικού υλικού που χρησιµοποιούνται στην 

επιφάνεια της γης µπορούν κάλλιστα να χρησιµοποιηθούν και στους 

οροφόκηπους. Στις οµάδες αυτές περιλαµβάνονται φυσικά, το γκαζόν, 

άλλα φυτά εδαφοκάλυψης, θάµνοι διαφόρων µεγεθών καθώς και ένας 

περιορισµένος αριθµός δέντρων. 

 Τα φυτά πρέπει να έχουν ένα µέσο ανάπτυξης στο οποίο θα 

µπορέσουν να αναπτυχθούν και να ωριµάσουν. Το µέσο αυτό ανάπτυξης 

των φυτών είναι δυνατό να προσφερθεί στην περίπτωση της κατασκευής 

των οροφόκηπων µε τρεις τουλάχιστον διαφορετικούς τρόπους. Ο 

απλούστερος τρόπος αποτελεί τη χρησιµοποίηση ενός κιβωτίου 

ανάπτυξης ζαρντινιέρα, πιθάρι, γλάστρα το οποίο απλώς επικάθεται στην 

οροφή και δεν αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι αυτής. Μπορεί έτσι να 

µετακινείται ή να αντικαθίσταται ανάλογα µε τις επιθυµίες µας. Το 

µειονέκτηµα που παρουσιάζει αυτός ο τρόπος έγκειται στο γεγονός ότι 

παρουσιάζεται το κιβώτιο σαν «ξένο» στοιχείο της όλης κατασκευής και 

όχι σαν ουσιώδες κοµµάτι αυτής. 
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 Ο δεύτερος τρόπος µε τον οποίο µπορούν να τοποθετηθούν τα 

φυτά είναι µε την ύπαρξη ενός χώρου µε εσοχή στην επιφάνεια της 

οροφής. Αυτό φυσικά περιέχει µεγαλύτερη δυσκολία από 

κατασκευαστική άποψη, αλλά παρέχει το µεγαλύτερο βαθµό ενοποίησης 

µεταξύ της φύτευσης και της κατασκευής. Τέτοιοι χώροι θα πρέπει να 

δηµιουργούνται σε θέσεις ακριβώς πάνω από τις κολώνες καθ’ ότι η 

φύτευση αντιπροσωπεύει συνήθως µεγάλο βάρος και ειδικά στην 

περίπτωση που χρησιµοποιούνται µεγάλα δέντρα. 

 Ο τρίτος τρόπος τοποθέτησης φυτικού υλικού είναι η δηµιουργία 

υπερυψωµένων θέσεων διαφόρων τύπων, που αποτελούν όµως 

αναπόσπαστο κοµµάτι της όλης κατασκευής. Οι θέσεις αυτές µπορεί να 

είναι ακανόνιστες, έχοντας τη µορφή «φυσικών» εξογκώσεων του εδάφους 

ή µπορεί να έχουν κανονική µορφή κατασκευασµένες µε τον ίδιο 

αρχιτεκτονικό τρόπο που θα κατασκευάζονταν και σε χώρο στην 

επιφάνεια της γης. 

 Είναι φανερό ότι η τοποθέτηση φυτικού υλικού στην οροφή ενός 

κτιρίου δηµιουργεί ένα τεχνητό περιβάλλον, προκαλώντας µεγάλη πίεση 

όχι µόνο στο κτίριο αλλά και σ’ αυτά ακόµη τα φυτά. Με τη διαπίστωση 

ότι τα φυτά εξασκούν µεγάλη πίεση στην οροφή θεωρείται επιβεβληµένος 

οποιοσδήποτε χειρισµός ο οποίος θα ελάττωνε την πίεση αυτή. Ένας 

τέτοιος χειρισµός για η µείωση του βάρους των υλικών που 

χρησιµοποιούνται και κατ’ επέκταση της πίεσης που ασκούν στην 

οροφή, είναι η χρησιµοποίηση ελαφρών µειγµάτων εδάφους για την 

ανάπτυξη των φυτών. Για την κατασκευή τέτοιων µειγµάτων θεωρείται 

 30



απαραίτητη η παρουσία υλικών όπως είναι ο περλίτης, ο βερµικουλιτής, 

η τύρφη κ.ά., στις κατάλληλες αναλογίες. 

 

 

 

 

 

 

Κτίριο γραφείων στη Βαρκελώνη. 
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Ηµιεντατικός τύπος ταρατσόκηπου στην Ελβετία. 

 

Εφαρµογή σε κτίριο γραφείων στη Γερµανία. 
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 Γενικά το εδαφικό µίγµα µπορεί να έχει διάφορα βάθη, αναλόγως 

των φυτών που αναπτύσσονται σ’ αυτό καθώς επίσης και των 

περιορισµών που τίθενται από την κατασκευή του µέσου που βρίσκεται. 

Θα  µπορούσαµε να πούµε ότι το βάθος του εδαφικού µίγµατος 

κυµαίνεται µεταξύ 10 εκατοστών και 1,2 µέτρων. Το βάθος των 10 

εκατοστών είναι αυτό που απαιτείται  συνήθως για την ανάπτυξη του 

γκαζόν. Το βάθος του ενός µέτρου είναι αυτό που απαιτείται συνήθως για 

την ανάπτυξη µεγάλων δέντρων µε το ριζικό σύστηµα µαζί τους. 

 Το τεχνητό εδαφικό περιβάλλον του οροφόκηπου είναι αυτό που 

πρέπει να δίνει στα φυτά τα απαραίτητα θρεπτικά συστατικά, σε ένα 

περιορισµένο βάθος, χωρίς όµως να συσσωρεύσει στο έδαφος ζηµιογόνα 

άλατα. Από τη στιγµή που το έδαφος του οροφόκηπου έχει δηµιουργηθεί 

και συντηρείται τεχνητά, είναι ουσιώδες να επιτευχθεί η πρόσληψη της 

κατάλληλης ποσότητας θρεπτικών στοιχείων από τα φυτά. Υπερβολική 

λίπανση είναι δυνατόν να προκαλέσει γρήγορη ή αργή ανάπτυξη των 

φυτών µε κίνδυνο να εκτεθούν στις χαµηλές θερµοκρασίες του χειµώνα 

και να υποστούν ζηµιά. Το εδαφικό µίγµα θα πρέπει να εξασφαλίζει 

καλή αποστράγγιση καθώς επίσης και να έχει µεγάλο πορώδες. 

 Πολύ µεγάλη σηµασία έχει η τοποθέτηση µε την ανάλογη κλίση 

της πλάκας που βρίσκεται κάτω από την περιοχή της φύτευσης. Είναι 

αναγκαίο το νερό που στραγγίζει µέσα από το εδαφικό µίγµα να 

απορρέει εύκολα από την επιφάνεια της πλάκας. Ειδική φροντίδα θα 

πρέπει να ληφθεί στις περιοχές µε γκαζόν, έτσι ώστε το πλεονάζον νερό 

να µην συγκρατείται σε ορισµένες θέσεις το γκαζόν, γιατί έτσι και η ζηµιά 
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προκαλείται στο γκαζόν αλλά και µεγαλύτερη πίεση ασκείται στην 

επιφάνεια της οροφής. 

 Το εδαφικό µίγµα που χρησιµοποιείται για την ανάπτυξη των 

φυτών στους οροφόκηπους, µετά την πάροδο κάποιων χρόνων θα έχει 

εξαντλήσει το απόθεµά του. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να ληφθεί 

πρόνοια έτσι ώστε µέσα από το πρόγραµµα συντήρησης να επανέρχεται 

σε ικανοποιητική κατάσταση. Επιπλέον θα πρέπει να προβλεφθεί και η 

πλήρης αντικατάστασή του µετά από µερικά χρόνια. 

 ∆εν είναι δυνατό να δοθεί ο πλήρης κατάλογος των φυτών που 

µπορούν να εγκατασταθούν σ’ ένα οροφόκηπο. Αυτό εξαρτάται από την 

κατασκευή του οροφόκηπου αλλά κυρίως από την γεωγραφική περιοχή 

στην οποία βρίσκεται ο οροφόκηπος. Γενικά θα µπορούσαµε να πούµε 

ότι φυτά που αναπτύσσονται και ευδοκιµούν στη γύρω περιοχή θα 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν και στη δηµιουργία του οροφόκηπου. 

 Υπάρχουν πολλές περιβαλλοντικές πιέσεις στο φυτικό υλικό που 

βρίσκεται στους οροφόκηπους. Επιπρόσθετα, εκτός του περιορισµένου 

εδαφικού µέσου στο οποίο αναπτύσσονται, υπάρχει ο κίνδυνος της 

εκτεταµένης ζηµιάς των ριζών καθώς επίσης και της ξήρανσης των ριζών 

καθώς και της κόµης των φυτών. Παρουσιάζεται συνήθως η έλλειψη 

νερού όταν το φυτό το χρειάζεται για τον απλούστατο λόγο ότι αφενός δεν 

έχει τοποθετηθεί σύστηµα αυτόµατου ποτίσµατος και αφετέρου δεν 

υπάρχει κάποιος υπεύθυνος για πότισµα τη στιγµή που το φυτό 

χρειάζεται άµεσα. Σε άλλες περιπτώσεις το αυτόµατο σύστηµα 

ποτίσµατος που έχει εγκατασταθεί για την παροχή της ανάλογης 

υγρασίας σε κανονική βάση, εξαρτάται από το ποσό της φυσικής 
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βροχόπτωσης που πέφτει στην οροφή γιατί το νερό αυτής 

χρησιµοποιείται. 

  Το φυτικό υλικό που υπάρχει στους οροφόκηπους απαιτεί πολύ 

µεγαλύτερη συντήρηση σε σύγκριση µε το ίδιο φυτικό υλικό που πιθανόν 

να υπάρχει στην επιφάνεια της γης. Προσεκτική εφαρµογή της 

άρδευσης, της λίπανσης, του κλαδέµατος και της φυτοπροστασίας 

απαιτεί περισσότερο χρόνο από το χρόνο που είναι απαραίτητος για τις 

ίδιες εργασίες αν επρόκειτο για φυτικό υλικό στο επίπεδο του εδάφους. 

 Από αισθητική άποψη η σύνθεση της φύτευσης, αλλά και ο 

συνολικός σχεδιασµός του οροφόκηπου  θα πρέπει να διέπεται από τις 

παρακάτω βασικές αρχές: 

• Απλότητα 

 Η πρώτη αρχή του σχεδιασµού είναι η απλότητα. Για την 

εφαρµογή αυτής της αρχής ο σχεδιαστής θα πρέπει πρώτα να 

κατανοήσει το χώρο που πρόκειται να σχεδιάσει και στη συνέχεια να 

προχωρήσει στην υλοποίηση των ιδεών του. Για παράδειγµα, ένας 

ιδιοκτήτης έχει ένα σπίτι πολύ στολισµένο εξωτερικά ή επιθυµεί τη 

χρήση πολλών διαφορετικών φυτών, ανθέων και γλυπτών. Σε περιπτώσεις 

σαν αυτές που καθήκον του σχεδιαστή να δηµιουργήσει απλότητα στο 

χώρο, έτσι ώστε να προσφέρει ένα χώρο για ξεκούραση και ηρεµία. 

 Η απλότητα µπορεί να εκφραστεί σε πολλούς τρόπους. Η 

επανάληψη των ίδιων φυτών, των κατασκευαστικών υλικών ή του 

χώµατος είναι ο πιο εύκολος τρόπος για να κρατήσεις ένα τοπίο απλό. 

∆εν είναι απαραίτητο, όπως µερικοί πιστεύουν, να χρησιµοποιείται ένας 

µεγάλος αριθµός φυτών για να είναι καλά διαµορφωµένος ο χώρος ενός 
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σπιτιού. ∆ηµιουργώντας «µάζα» φυτών είναι ένας άλλος τρόπος για την 

εισαγωγή της απλότητας. Η µέθοδος αυτή δίνει στο τοπίο και µια 

αίσθηση ενότητας καθότι κάθε φυτό δεν συναγωνίζεται από µόνο του µε 

τα άλλα για να τραβήξει την προσοχή µας. 

 Η χρήση της απλότητας πρέπει να γίνεται µε γνώση και προσοχή 

έτσι ώστε να µη δηµιουργείται ένα ανιαρό και µονότονο τοπίο. Ο 

σχεδιασµός µπορεί να είναι απλός, αλλά µε ποικιλία φυτών και άλλων 

κατασκευών που να συνθέτουν ένα ιδανικό εξωτερικό χώρο για χρήση 

και απόλαυση. 

• Ισορροπία 

 Η δεύτερη αρχή του σχεδιασµού είναι η ισορροπία. Για την 

κατανόηση της αρχής αυτής θα πρέπει να φανταστούµε ένα εξωτερικό 

χώρο κοµµένο στη µέση και τοποθετηµένο πάνω σε κλίµακα. Αν και οι 

δυο πλευρές του χώρου αυτού προσελκύουν την όραση του παρατηρητή 

ισότιµα, τότε ο σχεδιασµός είναι σωστά ισορροπηµένος. 

 Η ισορροπία, υπονοεί, εισάγει την αίσθηση της σταθερότητας. Η 

όραση µας συνηθίζει στο ισορροπηµένο υλικό και ως αποτέλεσµα µας 

δηµιουργείται ανησυχία και ταραχή όταν παρατηρούµε αντικείµενα τα 

οποία εµφανίζονται ασταθή, ή είναι έτοιµα να «καταρρεύσουν». Η 

ισορροπία εφαρµόζεται σε σχέση µε µα κάθετη διεύθυνση – άξονα. 

 Πετυχαίνετε έτσι αυτόµατα µε τη συµµετρική τοποθέτηση 

αντικειµένων γύρω από ένα κεντρικό κάθετο άξονα. Η ισορροπία 

πετυχαίνετε επίσης και σε µια ασύµµετρη διάταξη µε τον κατάλληλο 

χειρισµό του όγκου, της απόστασης και του χώρου. Προσοχή πρέπει να 
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δοθεί στο γεγονός, ότι στο σχεδιασµό µας ενδιαφέρει η ψευδαίσθηση της 

ισορροπίας που δηµιουργείται παρά η πραγµατική φυσική ισορροπία. 

 Υπάρχουν δυο µορφές ισορροπίας που είναι χρήσιµες και 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην κηποτεχνία, η συµµετρική και η 

ασύµµετρη. Με τη συµµετρική ισορροπία η µια πλευρά του χώρου 

φυτεύεται και διαµορφώνεται όπως ακριβώς και η απέναντι πλευρά της. 

η συµµετρική ισορροπία χρησιµοποιείται ακόµη συχνά στο σχεδιασµό 

των κήπων. Αποτέλεσµα είναι να δηµιουργείται µια κανονική αυστηρή 

παρουσίαση του χώρου που µερικές φορές όµως είναι κουραστική και 

ανεπιθύµητη. Για το λόγο αυτό η ασύµµετρη ισορροπία χρησιµοποιείται 

περισσότερο. 

• Αναλογία 

 Τρίτη αρχή είναι η αρχή της αναλογίας. Η αναλογία εξετάζει τις 

σχέσεις ύψους και πλάτους µεταξύ όλων των στοιχείων που συνθέτουν 

έναν κήπο. Η αρχή αυτή µπορεί να εφαρµοστεί για τα φυτά, τα 

κατασκευαστικά στοιχεία και τα κτίρια. Όλα πρέπει να βρίσκονται στο 

σωστό µέγεθος µεταξύ τους και σε γενικές γραµµές µε τα άτοµα που 

χρησιµοποιούν το συγκεκριµένο χώρο. 

• Εστίαση 

 Η αρχή της εστίασης βρίσκει εφαρµογή σε κάθε εξωτερικό χώρο, 

σε ένα ή δύο επιλεγµένα σηµεία. Βασίζεται στο γεγονός ότι προσελκύει 

αµέσως την προσοχή, όταν γίνει αντιληπτό κάποιο αντικείµενο ή µια 

σκηνή που αποτελούν το σηµείο της εστίασης. Το στοιχείο εκείνο που 

προσελκύει το ενδιαφέρον ονοµάζεται σηµείο εστίασης και είναι δυνατό 

να προκαλεί το ενδιαφέρον λόγω του σχήµατός του, του χρώµατός του, 
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του µεγέθους ου, της υφής του, του ήχου ή ακόµη και της κίνησης που 

µπορεί να εισάγει στο χώρο. Μερικά παραδείγµατα στοιχείων που 

µπορούν να αποτελέσουν σηµείο εστίασης είναι φυτά µε ιδιαίτερη ή 

ασυνήθιστη µορφή, λουλούδια, αγάλµατα, σιντριβάνια κ.ά. 

 Στον περιβάλλον χώρο του σπιτιού η κεντρική είσοδος αυτού 

αποτελεί το σηµαντικότερο στοιχείο. Υπάρχει δηλαδή ήδη το σηµείο 

εστίασης και για το λόγο αυτό τα υπόλοιπα στοιχεία που υπάρχουν στον 

περιβάλλοντα χώρο θα πρέπει να είναι σχεδιασµένα έτσι ώστε να 

κατευθύνουν την προσοχή προς τα εκεί και όχι να συναγωνίζονται µε 

αυτό. 

 Σε χώρους όπου δεν υπάρχει ένα τέτοιο στοιχείο ο σχεδιαστής έχει 

την ελευθερία να το δηµιουργήσει αυτός. Συχνά δηµιουργείται ο 

πειρασµός για την εισαγωγή αρκετών σηµείων εστίασης σ’ ένα χώρο. Αυτό 

το οποίο όµως πρέπει να γίνει κατανοητό είναι ότι πρέπει να υπάρχει ένα 

µόνο σηµείο εστίασης ανά διεύθυνση θέασης. 

• Ρυθµός 

 Η αρχή αυτή χρησιµοποιείται για να δηµιουργήσει την αίσθηση 

της κίνησης στον παρατηρητή. Ρυθµός στην ακουστική αίσθηση 

αναφέρεται στο κτύπηµα ενός παλµού. Παρόµοια, ρυθµός και στο 

οπτικό σκηνικό βρίσκεται στην πατέντα που δηµιουργείται από 

«κτυπήµατα» στη χωρική διάταξη των αντικειµένων, τα οποία ακολουθεί 

το µάτι µας. Ο ρυθµός διευθύνει και οδηγεί το µάτι µας στο σχεδιασµό. 

Υπονοεί, προτείνει κίνηση. Σχεδιασµός χωρίς ρυθµό είναι χωρίς 

ενδιαφέρον. Ο σωστός χειρισµός του δηµιουργεί έκφραση και 

ενθουσιασµό. 
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 Σειρές παρτεριών που ξετυλίγονται απαλά καθώς και 

διαβαθµισµένη φύτευση φυτών είναι τρόποι µε τους οποίους 

δηµιουργείται η αίσθηση της κίνησης σε ανοικτούς χώρους. 

 Προχωρώντας από ένα χώρο σ’ έναν άλλο θα πρέπει να 

δηµιουργείται η αίσθηση ότι ο σχεδιασµός είναι αυτός που καθοδηγεί 

την κίνηση αυτή. 

 Εφόσον οι χώροι φύτευσης «κυλούν» οµαλά από τον ένα χώρο στον 

άλλο, τότε η αρχή του ρυθµού και της γραµµής έχουν εφαρµοστεί 

σωστά. 

 

 

Εφαρµογή σε υπόγειο χώρο στάθµευσης στην Ισπανία. 
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Οι φυσικές λειτουργίες του αστικού πρασίνου 

 Είναι γνωστό σε όλους πως τα φυτά µε τους φωτοχηµικούς 

µηχανισµούς που διαθέτουν συνιστούν φωτοσυνθετικούς αυτότροφους 

οργανισµούς, που µε το φύλλωµά τους δεσµεύουν την ηλιακή ενέργεια 

και µετατρέπουν τα ανόργανα στοιχεία σε χηµικά παράγωγα. 

 Με καθοριστική ουσία τη χλωροφύλλη, που βρίσκεται στους 

χλωροπλάστες – τα πράσινη µέρη του φυτού – και διαµέσου των 

στοµάτων των φύλλων, λαµβάνει χώρα η διακίνηση του ατµοσφαιρικού 

αέρα κατά τρόπο ώστε το παραγόµενο οξυγόνο, που παράγεται µε τη 

διαδικασία της φωτοσύνθεσης, να διοχετεύεται στην ατµόσφαιρα, αφού 

προηγουµένως το εισερχόµενο µε τον αέρα CO2 έχει δεσµευθεί και 

συνενωθεί µε το υπάρχον στα φύλλα νερό (οπότε πέρα από το οξυγόνο 

παράγονται και σάκχαρα) σύµφωνα µε την εξίσωση της φωτοσύνθεσης: 

6CO2+5H2O+ ενεργ.  C6H12O6+6O2. 

 Αντίθετα, κατά τη διάρκεια της νύχτας και µέσω της διαδικασίας 

της αναπνοής συµβαίνει η αντίστροφη διαδικασία, σε ότι αφορά τα 

αέρια, οπότε ενώ το ατµοσφαιρικό οξυγόνο δεσµεύεται, αποδίδεται 

διοξείδιο του άνθρακα στην ατµόσφαιρα σύµφωνα µε τη σχέση: 

C16H12O6+6O2 6CO2+6H2O + απελευθέρωση ενέργειας. 

 Γενικά, το τελικό ισοζύγιο σε ότι αφορά το παραγόµενο οξυγόνο 

κατά την ηµέρα και το παραγόµενο διοξείδιο ου άνθρακα κατά τη νύχτα 

έχει θετικό πρόσηµο ως προς το οξυγόνο, το οποίο πλεονεκτεί και 

συνεπώς δρα αθροιστικά στο παραγόµενο και διοχετευόµενο οξυγόνο της 

ατµόσφαιρας. Έχει υπολογισθεί πως το διοξείδιο του άνθρακα που 

παράγεται και αποδίδεται στην ατµόσφαιρα από ένα φυτό µε την 
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αναπνοή είναι µόλις το 1/3 µε 1/5 αυτού που το φυτό δεσµεύει και 

καταναλώνει κατά τη φωτοσύνθεση. 

 Πρώτο λοιπόν, άµεσο και ευεργετικό πλεονέκτηµα από την 

παρουσία βλαστήσεως και γενικότερα των φυτών στην πόλη, είναι η 

δέσµευση του διοξειδίου του άνθρακα και η απελευθέρωση οξυγόνου 

στην ατµόσφαιρα. Πάνω σε αυτές τις διαφορές παραγωγής οξυγόνου και 

δέσµευσης διοξειδίου του άνθρακα στηρίζεται η ζωή του ανθρώπου. Για 

να γίνει κατανοητό το µέγεθος για το ρόλο του φυτικού κόσµου θα 

πρέπει να υπολογιστεί ότι η διοχέτευση οξυγόνου στην ατµόσφαιρα από 

τα φυτά των τροπικών δασών συµβάλλει κατά 55% στην αύξηση του 

οξυγόνου στην ατµόσφαιρα.  

 Χαρακτηριστικά αναφέρεται πως το πράσινο φύλλωµα ενός ώριµου 

δέντρου π.χ. πλατάνι παράγει µε τους µηχανισµούς της αναπνοής και 

της διαπνοής 1,7 χιλιόγραµµα οξυγόνου την ώρα. Ένα στρέµµα µε 100 

δέντρα µπορεί να διοχετεύσει στην ατµόσφαιρα µέχρι και 170 

χιλιόγραµµα την ώρα. 

 Μια ακόµα σηµαντική συνεισφορά του πρασίνου των πόλεων 

(αστικού και περιαστικού) είναι η κατανάλωση ενέργειας. Ένα ώριµο 

δέντρο, κατά τη διάρκεια της αναπνοής και της διαπνοής, καταναλώνει 

230.000 Kcal/ηµέρα ενέργεια – θερµοκρασίας, η οποία αντιστοιχεί µε 5 

κλιµατιστικά συνεχούς λειτουργίας. 

 Επίσης στη σκιά ενός δέντρου παρατηρείται ελάττωση κατά 25-

30% της ορατής ακτινοβολίας (ακόµα και το γρασίδι χωρίς την ύπαρξη 

δέντρων διοχετεύει µέρος της ηλιακής ακτινοβολίας στο έδαφος, οπότε 

και υπάρχει µεγαλύτερη δροσιά). 
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 Επιπλέον τόσο το αστικό όσο και το περιαστικό πράσινο 

συνδράµουν στη διατήρηση σταθερού θερµοκρασιακού επιπέδου στον 

αστικό χώρο αφού το καλοκαίρι συµβάλλουν στη µείωση της 

θερµοκρασίας και το χειµώνα στην αύξηση της (κατά 2-7 οC), οπότε 

αποφεύγονται οι ακραίες θερµοκρασίες, οι οποίες είναι επικίνδυνες για 

τον πληθυσµό της πόλης. Ουσιαστικά τα φυτά απορροφούν µεγάλο 

µέρος της θερµότητας του ήλιου την ηµέρα και την ελευθερώνουν σιγά – 

σιγά το βράδυ, οπότε και απαλύνουν τη θερµοκρασία της ηµέρας και 

θερµαίνουν τη νύχτα. 

 Το αστικό καθώς και το περαστικό πράσινο πέρα από παραγωγοί 

οξυγόνου, συµβάλλουν στο φιλτράρισµα του ατµοσφαιρικού αέρα από 

του διάφορους ατµοσφαιρικούς ρύπους, όπως η σκόνη, τα 

µικροσωµατίδια, το οξείδια του αζώτου, του άνθρακα και του θείου κ.λπ. 

Παρακάτω αναφέρονται δύο χαρακτηριστικά παραδείγµατα της 

απορρυπαντικής ικανότητας του αστικού και περιαστικού πρασίνου. 

 100 στρέµµατα αστικού – περιαστικού πρασίνου (π.χ. οξιές) 

κατακρατούν 4 τόνους σκόνης, ετησίως, η οποία αποπλύνεται στο 

έδαφος σαν οργανική ουσία. 

 Σε έρευνα που έγινε στη Ρωσία αναφορικά µε τις συγκεντρώσεις των 

αέριων ατµοσφαιρικών ρύπων, προέκυψε το αποτέλεσµα πως υπάρχει 

σηµαντική µείωση τους όταν αυτοί διέρχονται από χώρους αστικού 

πρασίνου: Συγκέντρωση SO2 0,27 mg/m3 σε απόσταση 1000 µέτρων 

από το σηµείο εκποµπής, µειώνεται στα 0,14 mg/m3 στα 1500 µέτρα 

χωρίς πράσινο και 0,08 mg/m3 και σε πράσινη ζώνη 500 µέτρων στα 

1500 µέτρα από το σηµείο εκποµπής η συγκέντρωση των οξειδίων του 
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αζώτου µειώνεται στα 0,07% mg/m3 µείωση 50% σε σχέση µε την 

συγκέντρωση στα 1500 από το σηµείο εκποµπής χωρίς την ύπαρξη 

ζώνης πρασίνου. 

Πέρα από την απορρυπαντική του δράση το αστικό πράσινο 

µπορεί να αποτελέσει πρώτης τάξεως ηχοµονωτικό για τον αστικό χώρο. 

Σύµφωνα µε µετρήσεις των Rober & Kara Atsev που έγιναν στη Σόφια 

της Βουλγαρίας παρατήρησαν µείωση των επιπέδων του θορύβου στον 

αστικό χώρο κατά 0,17DB ανά τετραγωνικό µέτρο δενδρώδους 

επιφάνειας. 

Πέρα από τις παραπάνω σηµαντικές συµβολές του αστικού 

πράσινου στην ατµόσφαιρα και στο περιβάλλον γενικότερα του αστικού 

χώρου, εξίσου σηµαντικός είναι και ο ρόλος του αστικού πρασίνου στη 

διαµόρφωση της ψυχολογίας των κατοίκων µιας πόλης. Κοινωνικές 

µελέτες έδειξαν πως σε πόλεις ή σε τµήµατα πόλης χωρίς πράσινο η βία 

και η εγκληµατικότητα των κατοίκων εµφανίζεται αυξηµένη, ενώ 

παράλληλα εµφανίζονται και αυξηµένα ποσοστά αυτοκτονιών. 

Το αστικό πράσινο δεν αποτελεί µόνο πνεύµονα ζωής για µια πόλη 

και τους κατοίκους της. Αποτελεί το σύνδεσµο του ανθρωπογενούς 

χώρου – της πόλης – µε το φυσικό περιβάλλον. Οι εποχιακές αλλαγές, το 

χρώµα των φυλλωµάτων και των λουλουδιών, όµορφες µυρωδιές που 

προέρχονται από τα λουλούδια, η παρουσία πτηνικής πανίδας είναι 

ορισµένα από τα στοιχεία του αστικού πρασίνου που βοηθούν τον 

άνθρωπο της πόλης να ξεπεράσει το άγχος της καθηµερινότητας και να 

βρει τη χαµένη του ψυχική υγεία. Οι χώροι πρασίνου των πόλεων 
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αποτελούν ταυτόχρονα και χώρους κοινωνικότητας των κατοίκων των 

πόλεων. 

 

Το αστικό πράσινο στην Αθήνα πριν και µετά τους Ολυµπιακούς 

Αγώνες του Αυγούστου 2004 

Όπως είναι γνωστό, η Αθήνα είναι πρώτη στη λίστα των 

ευρωπαϊκών πόλεων µε τη µικρότερη αναλογία αστικού πρασίνου ανά 

κάτοικο (µόλις 2,5m2). Η Αθήνα κατέχει δυστυχώς το θλιβερό 

προβάδισµα να είναι η πόλη µε τις λιγότερες πλατείες, πάρκα, ανοικτούς 

χώρους, χώρους πρασίνου γενικότερα. 

Η ανάληψη και η προετοιµασία για τη διοργάνωση των 

Ολυµπιακών Αγώνων θα µπορούσε να αποτελέσει µοναδική ευκαιρία για 

τη συντήρηση και ανανέωση των υπαρχόντων χώρων πρασίνου αλλά και 

για τη δηµιουργία νέων, κυρίως στις διάφορες αθλητικές εγκαταστάσεις. 

Χώροι πρασίνου τους οποίους είχε και έχει ανάγκη το αστικό 

συγκρότηµα, χώροι πρασίνου που θα έδιναν τη δυνατότητα στους 

Αθηναίους να αναπνεύσουν και η ατµόσφαιρα της πόλης να 

αναγεννηθεί. 

Ενώ τα τσιµεντένια στάδια και γήπεδα ολοκληρώθηκαν εντός των 

προκαθορισµένων ηµεροµηνιών και βάση των χρονοδιαγραµµάτων, κάτι 

αντίστοιχο δεν έγινε και στην περίπτωση των προγραµµατισµένων 

δενδροφυτεύσεων που είχαν επίσηµα ανακοινωθεί και προγραµµατισθεί 

από τον Οργανισµό Αθήνα 2004, στα πλαίσια του φυτικού υλικού που 

σχεδίαζαν ότι θα πλαισίωνε τις εγκαταστάσεις των αγώνων και θα 

αποτελούσε πνεύµονα ζωής για το λεκανοπέδιο. Στον πίνακα που 
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ακολουθεί φαίνονται οι προγραµµατισµένες δενδροφυτεύσεις και αυτές 

που τελικά έγιναν στο πλαίσιο των Ολυµπιακών Αγώνων αλλά και η 

απώλεια των ευεργετηµάτων που το σχεδιαζόµενο πράσινο θα προσέφερε 

στην ατµόσφαιρα. 

 

 

Πίνακας 11 Συγκριτικός Πίνακας των προβλεφθέντων ειδών 

βλαστήσεως και των πραγµατοποιηθεισών φυτεύσεων. 

 

 Προβλεφθέντα Πραγµατοποιηθέντα 

∆ένδρα 282.296 13.650 

Θάµνοι 1>2.5 µ. 1.1.74.673 248.271 

Θάµνοι 2>1µ. 210.963.610 81.410 

Ανθόφυτα 15.662.300 91.971 

 

Πίνακας 2. Ετήσιες ποσότητες CO2 που θα δέσµευαν οι 

προγραµµατισθείσες φυτεύσεις από το πρόγραµµα Αθήνα 2004. 
 

Τύπος 

βλαστήσεως 

Αρ. δένδρων 
Πρόγραµµα 

φυτεύσεων 
Αθήνα 2004 

 
CO2

Kg/έτος/άτοµο 

 
Συνολικό 

CO2 kg/έτος 

 
Συνολικό 

CO2, tn/έτος 

∆ένδρα 282.296 5.85 825.715 825.7 

Θάµνοι 1 1.174.673 2.4 2819.215 2.819.2 

Θάµνοι 2 10.963.610 1.8 19.734.498 19.734.5 

Ανθόφυτα 15.662.300 0.6 9.397.380 9.397 

    23.388.7 

 

 

 

 

                                       
1 (Πηγή στοιχείων φυτών – ΥΠΕΧΩ∆Ε 
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Πίνακας 3 Ετήσιες ποσότητες CO2, από τα φυτευθέντα είδη 
Τύπος 

βλαστήσεως 

Πραγµατοποιηθείσες 

φυτεύσεις 

CO2

Kg/έτος/άτοµο 

Συνολικό 

CO2 
kg/έτος 

CO2

tn/έτος 

∆ένδρα 13.650 5.85 216.677 217 

Θάµνοι 1 248.271 2.4 595.850 596 

Θάµνοι 2 81.410 1.8 146.538 147 

Ανθόφυτα 91.971 0.6 55.183 55 

    1.015 

 

∆ηλαδή τα είδη που φυτεύθηκαν θα συγκρατούν τώρα µόνον το 4.34% 

του CO2 που θα µπορούσε να συγκρατηθεί µε το πρόγραµµα φυτεύσεων 

του Αθήνα 2004 πλήρως υλοποιηµένο. 

Ο πίνακας 1. Καταδεικνύει ότι υλικό φυτεύσεων, το οποίο τελικά 

φυτεύτηκε στις ολυµπιακές εγκαταστάσεις υπήρξε τουλάχιστον 

υποτετραπλάσιο αυτού που είχε προγραµµατισθεί. 

 Όπως φαίνεται και στις εκτιµήσεις των προηγηθέντων πινάκων και 

µε στοιχεία που προκύπτουν από έρευνες του Κέντρου ∆ασικών Ερευνών 

της  Missoula – Montana (Glenn Roloff) η βλάστηση στον αστικό και 

περιαστικό χώρο δρα στην αποδυνάµωση του φαινοµένου του 

θερµοκηπίου. 

 Οι εκτιµήσεις για τη δράση των διαφόρων τύπων και µεγεθών 

βλαστήσεως ως διακρατητές του CO2 της ατµόσφαιρας έχουν 

προσεγγιστικό µεν χαρακτήρα αλλά εκφράζουν µια ουσιαστική 

πραγµατικότητα. Παρατηρούµε λοιπόν ότι αν ο πλήρης 

προγραµµατισµός του Αθήνα 2004 για το πράσινο είχε υλοποιηθεί µε τις 

εξαγγελίες για τον αριθµό των φυτεύσεων στο πρόγραµµα, τότε η 

ατµόσφαιρα της πρωτεύουσας θα είχε απαλλαγεί κατά 23.388 tn CO2 το 
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χρόνο, ενώ θα είχε δεχθεί τον ευεργετικό εµπλουτισµό σε οξυγόνο (Ο2) 

5πλάσιο σε βάρος του CO2 δηλ. 116.940tn/έτος O2. 

 Αντί όλων αυτών όπως είδαµε έχουµε µόνο ένα 4.34% της 

σχεδιαζόµενης αποµάκρυνσης του CO2 και συνεπώς λιγότερο οξυγόνο 

του σχεδιαζόµενου αλλά και της διακράτησης των αιωρούµενων 

σωµατιδίων που ήδη εµφανίζουν σοβαρό πρόβληµα στην ατµόσφαιρα της 

πρωτεύουσας και συνεπώς και στην υγεία των κατοίκων. 

  Βλάστηση όµως τον αστικό χώρο των δυσµενών περιβαλλοντικών 

συνθηκών ανάπτυξης και της συνεχούς αρνητικής επίδρασης των 

ανθρωπίνων δραστηριοτήτων προϋποθέτει ειδικούς τρόπους 

εγκατάστασης και συντήρησης. 

 Οι ειδικές συνθήκες ανάγονται κυρίως στα εξής: 

1. Στον τρόπο επιλογής των φυτών για τις συνθήκες της πόλης. 

2. Στην επιλογή των θέσεων εγκατάστασης των φυτών. 

3. Στην ειδική σύνθεση του εδαφικού υποθέµατος. 

4. Στη συχνότητα και το είδος συντήρησης. 

 

Από τα παραπάνω µπορούµε να συµπεράνουµε την αναγκαιότητα της 

δηµιουργίας ταρατσόκηπων λόγω της προσφοράς τους στο περιβάλλον 

και στην ψυχική και σωµατική υγεία των κατοίκων στις πόλεις. 

 Μια άλλη µορφή ταρατσόκηπου που µπορεί να δηµιουργηθεί 

είναι αυτή που πρότεινε το Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών 

Χανίων και συγκεκριµένα ο Αναπληρωτής Ερευνητής Οικονοµάκης 

Κων/νος, ο οποίος επιχειρεί να δώσει πράσινο χρώµα στις ταράτσες µε 

φυτά που καλλιεργούνται σε «υδροπονικές» γλάστρες. Τα φυτά αντί να 
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είναι φυτεµένα σε χώµα, αναπτύσσονται σε περλίτη, που είναι ιδιαίτερα 

ελαφρύ υλικό, και νερό «ενισχυµένο» µε θρεπτικά συστατικά ώστε όλη η 

εγκατάσταση να µην επηρεάζει µε το βάρος της τη στατικότητα των 

κτιρίων.  

 Ήδη σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες οι «υδροπονικές» γλάστρες έχουν 

αλλάξει την όψη των γκρίζων κτιρίων µετατρέποντας τις ταράτσες τους σε 

κήπους, στην προσπάθεια των δηµοτικών αρχών τους να αυξήσουν το 

αστικό πράσινο. Το σύστηµα που έχει δηµιουργήσει το Εργαστήριο 

Υδροπονικών Καλλιεργειών του Ινστιτούτου έχει προκαλέσει το 

ενδιαφέρον δήµων της Αττικής και δηµόσιων οργανισµών ενώ έχει 

κατατεθεί αίτηση στον Οργανισµό Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας για να 

κατοχυρωθεί η ευρεσιτεχνία. 

 Στην Ευρώπη, όπου έχουν γίνει προσπάθειες για να πρασινίσουν 

ταράτσες κτιρίων, στις περισσότερες περιπτώσεις οι ταράτσας 

στεγανοποιήθηκαν και στη συνέχεια τοποθετήθηκε χώµα για να 

ακολουθήσουν οι φυτεύσεις. Αυτό όµως προϋποθέτει τη στατική αντοχή 
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του κτιρίου στο επιπλέον βάρος και την απόλυτη στεγανοποίηση της 

ταράτσας ώστε να µην περνάει υγρασία στο κτίριο. Και τα δύο αυτά 

σηµαίνουν στην πράξη πολύ υψηλό κόστος εφαρµογής. Ακόµη και αν δε 

χρειάζεται ενίσχυση η στατικότητα του κτιρίου, η στεγανοποίηση κοστίζει 

πολύ. Για παράδειγµα η στεγανοποίηση ταράτσας σχολείου εκατό 

τετραγωνικών στην Αθήνα κόστισε περίπου 15.000 ευρώ. Το σύστηµα των 

υδροπονικών γλαστρών όµως, δεν επιβαρύνει το κτίριο, αφού 

χρησιµοποιούµε περλίτη που είναι εξαιρετικά ελαφρύ υλικό, ούτε 

επηρεάζει τη στεγανότητα αφού το νερό δεν πέφτει στην ταράτσα. 

 Ήδη στο εργαστήριο αναπτύσσονται πειραµατικά µε επιτυχία 

ελιές, πικροδάφνες και άλλα φυτά σε µεγάλες υδροπονικές γλάστρες που 

εύκολα τοποθετούνται σε ταράτσες. Η κάλυψη της ταράτσας µε φυτά 

συµβάλλει στη µείωση της θερµοκρασίας στο κτίριο το καλοκαίρι µε τη 

δηµιουργία σκιάς και εξοικονοµείται ενέργεια από τη χρήση air – 

condition. Παράλληλα, τα φυτά απορροφούν ρύπους (όπως οξείδιο του 

αζώτου) βελτιώνοντας την ποιότητα του αέρα των πόλεων και το διοξείδιο 

του άνθρακα παράγοντας οξυγόνο. 

 

Τα οφέλη από την εγκατάσταση υδροπονικών καλλιεργειών σε 

ταράτσες κτιρίων 

 Μικρό κόστος σε σύγκριση µε ανάλογα συστήµατα που εφαρµόζονται 

κατά κόρον στο εξωτερικό. 

 Θεαµατική αισθητική βελτίωση της εικόνας των κτιρίων. 

 Απορρόφηση των ρύπων της πόλης. 
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 Σκίαση των κτιρίων και µείωση της θερµοκρασίας του καλοκαιρινούς 

µήνες. 

 Μικρότερη χρήση των ενεργοβόρων συστηµάτων δροσισµού (air 

condition). 
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*2: Αντιρριζική Μεµβράνη (EPDM) 
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